
 
 

 
 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE 
COLETIVA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 14/09/2021 
(11h).  
 
PAUTA: 

1 Informes gerais: 
1.1 Enfrentamento da epidemia de Covid-19 no estado do Rio de Janeiro e na  UFRJ. 

1.1.1 Informes da Direção Adjunta de Administração. 
1.1.2 Informes da Direção Adjunta de Extensão. 
1.1.3 Informes da Direção Adjunta de Graduação. 
1.1.4 Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação. 

1.2 Projetos aprovados em editais: 
1.2.1 Faperj: Edital 05/2021 – Bolsa de Iniciação Científica (IC) 2021: 

1.2.1.1 “O papel da escola na promoção de hábitos alimentares 
saudáveis em adolescentes participantes da coorte do Estudo de Risco 
Cardiovascular em Adolescentes no Rio de Janeiro”. Coordenadora: Profa. 
Amanda de Moura Souza. 

1.2.1.2 “Estratificação de Áreas de Risco de Transmissão e Re-emergência 
de Sarampo no Estado do Rio de Janeiro no Período Pós-Eliminação”. 
Coordenadora: Profa. Gerusa Belo Gibson dos Santos. 

1.2.1.3 “Estudo Longitudinal de Riscos Cardiovasculares em Adolescentes 
do RJ – ERICA LONG RJ“. Coordenadora: Profa. Katia Vergetti Bloch. 

1.2.1.4 “Protocolos para linkage de bases de dados, geocodificação e 
visualização aplicadas à tuberculose e COVID-19”. Coordenadora: Profa. 
Rejane Sobrino Pinheiro. 

2 Homologação da ata da sessão ordinária da Congregação do IESC de 10/08/2021 e da 
sessão extraordinária da Congregação do IESC de 27/08/2021. 

3 Participação no projeto “Tradução para o português da 11ª Revisão da Classificação 
Internacional de Doenças (CID-11)". Interessado: Prof. Antonio José Leal Costa. Relatora: 
Profa. Fernanda Vecchi Alzuguir. 

4 Participação no projeto “Contribuição do microbioma da pele na patologia leishmaniose 
cutânea”. Interessado: Prof. Guilherme Loureiro Werneck. Relator: Prof. Paulo Eduardo 
Xavier de Mendonça. 

5 Solicitação de afastamento no país: 
5.1 Para realização de visita técnica à Secretaria Municipal de Saúde de Belém no 

âmbito do Projeto ArboAlvo - Estratificação de áreas prioritárias para vigilância de 
arboviroses em Belém, PA, de 13 a 15 de outubro de 2021. Interessada: Profa. 
Gerusa Belo Gibson dos Santos. 

6 Curso de Graduação em Saúde Coletiva 
6.1 Exclusão de inscrição em disciplina: 

6.1.1 AISC 6 (ISCX26). Interessado: Marcos Paulo da Silva Garcia (DRE 
116013020). 

6.2 Inclusão de inscrição (fora do prazo) em disciplina: 
6.2.1 AISC 6 (ISCX16). Interessado: Marcos Paulo da Silva Garcia (DRE 

116013020). 
 

 

 

 

 



 

 

        Congregação presidida pela Vice-Diretora do IESC Professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti, à 
qual compareceram os seguintes membros: o docente Volney Câmara (Congregado, Representante 
dos Professores Titulares); a docente Natália Santana Paiva (Congregada, Representante da Área de 
Epidemiologia e Bioestatística); a docente Fernanda Vecchi Alzuguir (Congregada, Representante da 
Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde); o docente Paulo Eduardo Xavier de Mendonça 
(Congregado, Representante da Área de  Planejamento e Políticas de Saúde); a docente Paula Brito 
(Congregada, Representante dos Professores Assistentes); a servidora Angélica Vianna (Congregada, 
Representante da Área de Saúde, Ambiente e Trabalho); o servidor Roberto Unger (Congregado, 
Representante dos Técnicos Administrativos); a servidora Fátima Gonçalves (Congregada, 
Representante dos Técnicos Administrativos); a discente Carolina Henriques (Congregada, 
Representante dos Alunos da Graduação); a docente Katia Vergetti Bloch (Diretora Adjunta de Pós-
Graduação e Professora Titular de Epidemiologia); a docente Márcia Ribeiro (Diretora Adjunta de 
Extensão), a docente Amanda de Moura Souza (Coordenadora do Curso de Graduação em Saúde 
Coletiva); o docente Armando Meyer (Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Saúde 
Coletiva); a docente Adriana Pinho (Coordenadora de Estágio); os docentes Antônio Azeredo, 
Thatiana Fernandes, Natália Fazzioni, Tânia Guillén e Guilherme Werneck, a servidora Carla 
Montebello (Secretária da Direção), os servidores Geraldo Oliveira, Daniel Solon, Ivisson Carneiro e 
Wanderson Silva e os discentes Julia Andrade Barbosa, Samara Velloso, Eloy Gonçalves, Deborah 
Cavalcanti Coelho e Letycia Souza. 

 
       No início da reunião, a professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti informa que o Diretor do IESC, 

professor Antonio José Leal Costa não pôde estar presente porque estava numa reunião com o 
Ministério da Saúde. Em seguida, ela apresentou a nova professora substituta da Área de Ciências 
Sociais e Humanas em Saúde, Natália Fazzioni. Fernanda Alzuguir, Coordenadora da Área, deu boas-
vindas à Natália, que vai apoiar prioritariamente o Internato em Saúde Coletiva. 

Em seguida, ela passa à apresentação dos informes gerais: 

1.1 Enfrentamento da epidemia de Covid-19 no estado do Rio de Janeiro e na  UFRJ 

          1.1.1 Informes da Direção Adjunta de Administração – O Diretor Adjunto de Administração está de 

férias. A servidora Fátima Gonçalves pergunta se a professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti tem 

alguma informação sobre os malotes do IESC com diplomas, que estão sendo devolvidos. A Vice-Diretora 

do IESC anota o ponto para discutir com o professor Antonio José Leal Costa posteriormente sobre a 

necessidade de ter alguém no IESC para receber o malote. O servidor Wanderson Silva informa que houve 

uma queda do ar-condicionado na sala dos contêineres. Ele precisou ser removido porque a maresia havia 

corroído o suporte do aparelho. O problema de falta de luz foi resolvido. 

        1.1.2 Informes da Direção Adjunta de Extensão – A Diretora Adjunta Márcia Ribeiro relata que não há 

nenhum informe da Extensão no momento. Ainda está indefinido se haverá SIAC este ano de forma 

remota. Assim que estiver definido, ela encaminhará por e-mail o link para inscrição. 

       1.1.3 Informes da Direção Adjunta de Graduação – A professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti 

convida a professora Amanda de Moura Souza, coordenadora do Curso de Graduação em Saúde Coletiva, 

para dar os informes da graduação. Amanda informa com alegria e orgulho que seis egressos do IESC 

foram contratados para trabalhar na Secretaria Municipal de Saúde do Rio de Janeiro. A Vice-Diretora 

complementa que houve duas contratações de egressos na Coordenação de Vigilância em Saúde de 

Niterói. O professor Paulo Eduardo Xavier anuncia a contratação de uma ex-residente de Saúde Coletiva 

na Secretaria Municipal de Niterói e o bibliotecário Roberto Unger menciona a contratação de egressos 

da Graduação e da Residência na Secretaria Municipal de Mesquita. 

 

 



 

1.1.4 Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação – O professor Armando Meyer informa que a pós-

graduação já solicitou às Áreas que encaminhassem os pedidos docentes de abertura de vagas de 

mestrado e doutorado para 2022. Diversas Áreas já enviaram solicitações, mas ainda faltam algumas 

informações, que deverão ser consolidadas na próxima reunião da pós. A Diretora Adjunta Katia Bloch 

relata que há três editais abertos em setembro, ela menciona editais do CNPQ e da FAPERJ. Katia 

acrescenta que há um tema em discussão no CEPG atualmente: o retorno gradual das atividades 

presenciais da pós-graduação. 

1.2 Projetos aprovados em editais: a professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti parabeniza os 

professores contemplados nos editais de iniciação científica da FAPERJ pelos projetos aprovados. 

Informes extras: 

1- O bibliotecário Roberto Unger explica que o SIBI fez uma consulta à AGU a respeito da prática de 

escanear livros didáticos físicos: ela deve ser evitada caso a obra não seja de domínio público. 

2- O professor Paulo Eduardo Xavier menciona que a ABRASCO enviou recentemente uma pesquisa sobre 

o seu papel na sociedade e na saúde coletiva a todos os seus associados. Ele solicita que respondam à 

pesquisa. 

3- A professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti pede aos docentes que votem na representação 

docente da ADUFRJ. 

Por fim, ela passa aos pontos de pauta seguintes: 

2- Atas da sessão ordinária da Congregação do IESC de 10/08/2021 e da sessão extraordinária da 

Congregação do IESC de 27/08/2021 HOMOLOGADAS. 

3- Participação no projeto “Tradução para o português da 11ª Revisão da Classificação Internacional de 

Doenças (CID-11)". Interessado: Prof. Antonio José Leal Costa. Relatora: Profa. Fernanda Vecchi Alzuguir – 

APROVADA. 

4- Participação no projeto “Contribuição do microbioma da pele na patologia leishma niose 
cutânea”. Interessado: Prof. Guilherme Loureiro Werneck. Relator: Prof. Paulo Eduardo Xavier de 
Mendonça – APROVADA. 
 
5- Solicitação de afastamento no país: 

5.1 Para realização de visita técnica à Secretaria Municipal de Saúde de Belém no 
âmbito do Projeto ArboAlvo - Estratificação de áreas prioritárias para vigilância de 
arboviroses em Belém, PA, de 13 a 15 de outubro de 2021. Interessada: Profa. Gerusa 
Belo Gibson dos Santos – APROVADA. 

 
6 - Curso de Graduação em Saúde Coletiva 

6.1 Exclusão de inscrição em disciplina: 
6.2.2 AISC 6 (ISCX26). Interessado: Marcos Paulo da Silva Garcia (DRE 

116013020) – APROVADA. 

6.2 Inclusão de inscrição (fora do prazo) em disciplina: 
6.2.3 AISC 6 (ISCX16). Interessado: Marcos Paulo da Silva Garcia (DRE 

116013020) – APROVADA. 
 
 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

E, em não havendo mais nada a tratar, a Professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti agradeceu a presença de 
todos e encerrou a sessão às 12:30h e, eu, CARLA SMITH MONTEBELLO, lavrei a presente ata que, aprovada na 
sessão de ___19 de outubro______ de 2021, é assinada por mim e pela Vice-Diretora, Professora MARIA DE 
LOURDES TAVARES CAVALCANTI. 
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